

Департамент Смоленской области по культуре
Смоленский государственный университет
Смоленский государственный музей-заповедник
Филиал «Российского государственного
университета туризма и сервиса» в г. Смоленске
Смоленская областная универсальная
библиотека им. А.Т. Твардовского
Некоммерческая организация
«Фонд Смоленских краеведческих исследований»

1812 год: война и мир

МАТЕРИАЛЫ
всероссийской научной конференции

издательство «Свиток»
Смоленск, 2009

А.А. Шлиппенбах – участник сражения под Красным

В журнале «Краеведение» (Пенза, №1 за 1997 г.) помещена интересная статья В.Е. Малязева. Она начинается так: «В сентябре 1985 года я путешествовал по Наровчатскому району. Берега Мокши – красота неописуемая. Много сёл по её берегам. За плечами огромный рюкзак. Полон всякой всячиной старинной: лапти, горшки, домотканые полотенца, дерюги старинные и даже самовар. Вошёл в Виляйки и на окраине села догнал старушку. Поинтересовалась: кто я, да откуда иду, да что в мешке такое, что он меня в три погибели согнул. Рассказал, какими драгоценностями я разжился в сёлах, которые прошёл. Спросил, может быть, у неё есть что-нибудь. «Как же, – отвечает, – только то, что у меня есть, ты не донесёшь. На лошади везти надо». Про себя обрадовался: ткацкий стан, наверное, – мечта давнишняя. «Учитель местный приходил, обещал приехать на лошади, да, наверное, раздумал (куда тяжесть такую), видно, и без надобности. Так у меня до сих пор и лежит. Я её к делу пристроила».

Подошли мы к дому Александры Сергеевны Симакиной (так звали старушку), подвела она меня к крылечку и указала на огромную перед крылечком гладкую плиту. «Переворачивай, там буквы, да не надорвись, тяжеленная». Пока я плиту переворачивал, баба Шура рассказала мне, что ею был выстелен печной под, велела сыну под переложить, «когда об эту чугунку два раза лоб расшибла». Дом она купила. Знает, что бывший хозяин кирпич на печку возил от церкви, когда ту в 30-х годах ломали, и плита, наверно, оттуда.

Грязь отставала с трудом, но Александра Сергеевна принесла ведро воды и окатила плиту, ясно проступил рисунок и буквы. Крест и череп с костями на камнях, изображающих Голгофу, над крестом лучи заходящего солнца, а по горизонту аббревиатура из четырех букв, начальных от «Иисус Назарей Царь Иудейский». С любопытством наклонившейся бабе Шуре, вслух читая: «Здесь покоится прах надворной советницы Александры Антоновны Николаевой. Урожденной баронессы Шлиппенбах. Усопшей в 1849 году от рождения 24 лет».

Объяснил своей собеседнице, что значит «надворная советница», «баронесса». А в дальнейшие подробности вдаваться не стал. Потому что сейчас же пришлось бы Александре Сергеевне озвучить то, что у самого возникло в голове. Пушкинское из «Полтавы»:

*Пальбой отбитые дружины,
Мешаясь, падают во прах,
Уходит Розен сквозь теснину;
Сдается пылкий Шлиппенбах.*

«Приедешь ли за этой штукой, — интересуется Александра Сергеевна, — возьми, если нужна». «Нет, такую громоздкую девять некуда». А все, что было изображено на плите, тщательно перенёс в блокнот...».

Далее, среди прочего, В.Е. Малязев пишет: «...со временем я убедился, что это не случайные однофамильцы. Упомянутая на надгробной плите Александра Антоновна Шлиппенбах — потомок известного шведского генерала, участника Северной войны... Нам трудно что-либо писать о детях генерала Шлиппенбаха, но мы уверены, что Александра Антоновна именно его потомок... Кроме сведений о самой Александре Антоновне в Пензенском областном архиве нам удалось обнаружить материалы об её отце, бароне Антоне Андреевиче Шлиппенбауме. И родство его с известным генералом представляется нам довольно близким. Они — дед и внук». И далее, после описания военной службы А.А. Шлиппенбаха: «Антон Андреевич был женат на помещице Краснослободского уезда Ольге Григорьевне Украинцевой и кроме Александры у них было ещё четверо детей: сыновья Николай, Павел, Константин и дочь Мария».

Цель настоящей статьи — сообщить некоторые более точные сведения об участнике Отечественной войны 1812 года, Бородинского сражения и сражения под Красным А.А. Шлиппенбахе (род. в 1778 г. и ск. между 15 сентября 1834 г. и 17 августа 1836 г.).

Во-первых, это не «дед и внук». Прямая нисходящая ветвь от Вольмара Антона Шлиппенбаха (23 февраля 1653 — 27 марта 1721), с 1701 г. генерал-майора, с 1705 г. вице-губернатора Эстляндии, в 1700 — 1704 гг. главнокомандующего шведским полевым корпусом, который безуспешно пытался защитить Лифляндию и Эстляндию от вторжения войск Б.П. Шереметьева, значительно уступая им в численности, такова: его сын Беренд Фридерикус, его дочь Сири Шарлотта (замужем за Иоганном фон Шлиппенбахом из другой ветви рода), ее сын Хейнрих Иоганн (Андрей Иванович), его сын Антон Андреевич, о котором мы говорим. Так что между «дедом и внуком» многое больше поколений. К слову сказать, у Вольмара Антона Шлиппенбаха вовсе не было внуков, но было три孙女.

Правнуком Вольмара Антона Шлиппенбаха и сыном его孙女 Анны Фридерики¹ был Иван Евстафьевич Ферзен (1743—1800), — известный военачальник екатерининских времен, барон, впоследствии граф, генерал от инфантерии, в 1794 г. командующий корпусом в Польше. Он одержал победу над Т. Костюшкой при Мациовицах. Затем в знаменитом штурме Праги И.Е. Ферзен, по словам Суворо-

ва, «озаряясь свежей еще славою, разбитием главного бунтовщика Костюшки и взятием его в плен, совокупил новые лавры; он, при всей слабости здоровья, бодрствуя духом, превозмогал и труды и опасности, и как распоряжением по своей части, так и мужеством подтвердил известную о нем репутацию».

У Антона Андреевича Шлиппенбаха было два родных брата, Франц (1779–1802) и Николай (род. прибл. 1780–?) Андреевичи, и много двоюродных, все российские офицеры². Частое повторение в семье имен Антон (Otto), Андрей (Heinrich), Егор (George), Павел, Александр ведет к путанице. Это особенно сильно проявилось, когда делались попытки установить родство Людмилы Львовны Шлиппенбах, матери пионера исследования космоса А. Шаргеля [псевдоним – Ю. Кондратюк].

«Зато об Антоне Андреевиче Шлиппенбахе, отце Александры и внуке (пра-правнучке – В.М.) шведского, а затем русского генерала, известно гораздо больше. Он не состоял при больших должностях, но был более везуч, чем дед, как может быть везуч на войне храбрый и мужественный воин», – пишет В.Е. Малязев. И далее: «...на военное по-прище он вступил еще малолетним – вахмистром в лейб-гвардии Конный полк. В 1795 году произведён в квартирмейстеры, а через год переведён в привилегированный Кавалергардский полк. Потом в его послужном списке снова значится лейб-гвардии Конный полк, где он был старшим унтер-офицером, и лейб-гвардии Кирасирский (уточним: полк, в котором больше 16 лет прослужил А.А. Шлиппенбах, – это лейб-кирасирский Ея Императорского Величества полк, который стал гвардейским только в 1880-х годах. – В.М.) Его Императорского Величества, в котором он дослужился до майорского чина. Перечень битв, в которых участвовал Антон Андреевич, впечатляет».

Мы же приведем здесь выдержку из «Списка служб и достоинств штаб офицеров лейб кирасирского Ея Императорского Величества полка. Июля 1-го дня 1815 года»³, сохранив в основном язык этого документа.

«Барон Антон Андреевич Шлиппенбах, кавалер Золотой шпаги с надписью «За храбрость», Св. Владимира 4-й степени с бантом, Св. Анны 2-го класса, Прусского Пур-ле-мерита.

Из дворян.

В службу зачислен малолетним вахмистром 1795 августа 17, лейб-гвардии в конном полку квартирмейстром 1796 ноября 19, в кавалергардском полку из оного определен лейб гвардии в конный полк старшим унтер-офицером с вахмистрским старшинством 1797 ноября 11, корнетом 1798 ноября 14, определен в сей лейб кирасирский Ея Императорского Величества полк 1798 ноября 14 поручиком 1801 июля 13, в сем же полку штабс-ротмистром 1808 сентября 30, в сем же полку ротмистром 1812 апреля 19, в сем же полку майором 1814 марта 6, в сем же полку.

1799-го мая с 17-го в австрийских владениях и того же года сентября 26 в Швейцарии за рекой Рейном при деревне Шлате в действительном с неприятелем сражении а оттоле 1800 года марта по 1-е число в той же области, 1805-го августа с 21-го в австрийских владениях через Галицию и Моравию и Австрию до местечка Эберберха откуда обратно находился в ретировавшемся корпусе от превосходных неприятельских сил под командой генерал-от-инфanterии Голенищева Кутузова до города Ольмутца и того же года ноября 20-го под местечком Аустерлещем был в действительном с французами сражении и после онаго чрезо Венгров 8 по 22-е января 1806-го года в той же области и того же года декабря с 11-го 1807 апреля по 22-е в Молдавии и Бессарабии с 22-го апреля по 9 июля при осаде города Измаила где апреля 23, мая 18 и 19, и 12 ж июня числа находился против турок в сражениях а оттоле в Валахии и Молдавии 1808-го августа по 18 число 1809-го июня с 8-го по 3-е декабря в Галиции находился, 1812 июня с 16-го в действии против французов июня 14 при Витебске в сражении августа 5-го и 6-го под Смоленском 26-го при селении Бородине в генеральном сражении октября 6-го под Тарутином при разбитии французов 12-го под Малым Ерославцем 22 при Вязьме 6 ноября под Красным при совершенном поражении и истреблении неприятельского корпуса 1813 года января с 3-го заграницей в Пруссии и Варшавском герцогстве марте 30 в Шлезии а потом в Саксонии где 20-го апреля в сражении под городом Люценым мая 7, 8, и 9-го ... в сражении августа с 1-го по 14-е в Богемии а с 14-го в Саксонии при крепости Кенихштейне в сражении и во время отступления армии 15, 16, 17 и 18-го числа в Богемии при местечке Кульм и селении Анвохлеб в сражении при совершенном истреблении французского корпуса где получил контузию от пролета ядра в правую ногу а оттоле под Лейпцигом 4 и 6 числа октября в генеральном сражении и прогнании французской армии до города Франкфурта а оттоле через королевство Вертембергское и Баден перейдя 1814-го года Января 1-го в Базыле реку Рейн вступил в Швейцарию а потом во Францию где января 20-го при Бриене во время сражения находился потом в марте 13 при деревне Лафер-Шампенуаз при совершенном разбитии французского корпуса а после 18 марта при городе Париже «...» где «...» в свои границы по 27 августа находился.

По-российски и по-немецки читать и писать умеет.

Был в отпуску 1812 года на 4 месяца 1814-го на 3 месяца и на срок полку прибыл».

Антон Андреевич был женат на помещице Красносlobодского уезда Ольге Григорьевне Украинцевой и дети их (В.Е. Малязев здесь не точен — В.М.) Лев, Александр (род. 12.12.1820) Елена, Александра, (род. 23.3.1825), Николай (род. 14.7.1827), Павел (род. 24.6.1830)⁴.

Два младших сына, Николай и Павел Антоновичи, были героями Севастопольской Обороны, причем Николай был офицером 53-го Во-

лынского пехотного полка [известно, что ключом обороны были именно Селенгинский и Волынский, по имени полков, редуты и Камчатский люнет] и находился в осажденном городе во все время осады. Полные послужные списки Павла и Николая Антоновичей Шлиппенбах опубликованы⁵.

Собственно про участие А.А. Шлиппенбаха в боевых действиях на Смоленщине, за что он был награжден орденом Св. Владимира 4-й степени с бантом, кратко говорят строки из официальных документов: «...1812 июня с 16-го в действии против французов июня 14 при Витебске в сражении августа 5-го и 6-го под Смоленском 26-го при селении Бородине в генеральном сражении октября 6-го под Тарутином при разбитии французов 12-го под Малым Ерославцем 22 при Вязьме 6 ноября под Красным при совершенном поражении и истреблении неприятельского корпуса...».

О том, как это было, можно судить по полковой истории⁶, в которой действия полка в Бородинском сражении описаны подробно: «... В этой атаке нашего полка участвовали первоначально два эскадрона Лейб и майора Кошембара, под личным начальством полковника барона Розена. Эскадрон майора Соллогуба и ротмистра Гагина оставлены были первоначально в прикрытие при гвардейской батарее. Но, видя превосходство сил неприятельской конницы, эскадроны эти вместе с генералом Дука, начальником 2-й кирасирской дивизии, также бросились вперед. Свалка была ужасная. «Сам Тилеман рубился с нашими латниками», говорит Богданович. Офицеры нашего полка отвагою превосходили один другого. 8 человек из них, майор Вистергольц, ротмистр Гагин, штаб-ротмистр Гедеонов, поручики Милевский, Рудковский 2-й, Кошембар 2-й, Богуславский, Иваницкий получили тяжелые раны, а корнет Андреев и Милевский пали славною смертью. Еще многим из офицеров грозила неминуемая смерть, но нижние чины, не уступая в храбости и самоотверженности офицерам, бросались вперед и отклоняли или принимали на себя удары, направленные на их начальников. Полковник Розен, находясь перед дивизионом, первый подвергался опасности, но штаб- трубач Егор Капустин и, находившиеся при полковом командире ординарцами, унтер-офицер Василий Иvasенко и кирасир Федор Горбенко бросились между неприятелем и командиром и спасли его от неприятельских ударов. Таким же образом рядовые Филон Абраменко, Емельян Каразюк и полковой старший писарь Иван Щербиновский, находясь во время свалки при 2-м эскадроне, спасли жизнь эскадронного командира майора Кошембара, а вахмистр Федор Коренев спас жизнь ротмистра барона Шлиппенбаха...».

Имя Антона Андреевича Шлиппенбаха занесено на 43-ю стену Галереи воинской славы Храма Христа Спасителя (сражения при Теплице, Гисгюбели, Геллендорфе, Цегисте и Кульме 17–29 и 18–30 августа 1813 г.).

Примечания

- ¹ Следовательно, двоюродным братом (по матери) отца героя статьи, Антона Андреевича Шлиппенбаха.
- ² Подробнее об этом см.: В.К. Малиновский. Бароны Шлиппенбах – офицеры императора Александра I. Сборник трудов потомков участников Отечественной войны 1812 года. – М., 2008. – Янус-К.
- ³ ЦГВИА, Ф. 489, Оп. 1, Д. 2117, Л. 2, 5а-об., 6.
- ⁴ См. В.К. Малиновский. Бароны Шлиппенбах – офицеры императора Александра I. Сборник трудов потомков участников Отечественной войны 1812 года. Выпуск 2. – М. 2008., – Янус-К.
- ⁵ См. об этом в: В.К.Малиновский. Бароны Шлиппенбах в войне 1853–1856 годов и в обороне Севастополя. Сборник трудов потомков участников Отечественной войны 1812 года. Выпуск 3. – М. 2008. – Янус-К.
- ⁶ Марков М.И. История лейб-гвардии Кирасирского Ея Величества полка. Т. 1. – Санкт-Петербург, 1884. – С. 224–225.